

聚焦乡村医疗能力提升

四川旺苍：家医签约履约落在实处

□特约记者 喻文苏
通讯员 吕丹

“我们约的10点，这不，准时到！”近日，四川省广元市旺苍县白水镇卫生服务中心家庭医生何有明准时到达已年过八旬的尹秀祥老人家中。尹秀祥的老伴患有高血压、脑梗死，常年卧病在床。最近，尹秀祥的老伴在家中磕碰到左脚，导致脚趾溃烂化脓，尹秀祥赶紧联系了家庭医生何有明。“每周定时来换药，还给我们

老两口把脉、看舌象，给予饮食上的指导，咱踏实得很。”尹秀祥说。几把嫩绿蔬菜、一条鲜活鲫鱼，能去早市上买菜，对已78岁的旺苍县东河镇村民尹翠英来说，是一件格外幸福的事。一次突发脑出血，让她落下了左侧身体偏瘫的后遗症，严重时甚至连生活都无法自理。“看着家人忙碌的身影，我摸着自己使不上劲的腿和胳膊，心里很难过。”尹翠英说，抱着试一试的想法，她找到了东河镇中心卫生院家庭医生张春晖。详细检查后，张春晖根据尹翠英

的情况，每天上门为其进行针刺、拔罐、推拿以及中药调理等治疗。经过康复治疗，尹翠英的身体慢慢好转。“现在我身体好多了，还能偶尔下楼活动锻炼、买菜购物。”尹翠英深有感触地说，“医生上门服务，帮我省去了好多麻烦，更重要的是，为我带来了生活的信心和动力。”据介绍，旺苍县以“家庭医生团队入基层网格”为抓手服务百姓健康，根据服务半径和服务人口，合理规划签约服务责任区域，建立“家庭医生+网格员”组队服务模式，形成

村民联系机制，从而提供更好的健康服务。目前，该县的191支家庭医生团队融入257个网格，实现服务体系由“单打独斗”向“多方协作”转变。“通过建立并实行家庭医生公示制度，我们持续完善‘线上+线下’服务模式，目前已在县内257个村(社区)张贴公示牌，同时分人群开展家庭医生签约工作。通过开展健康讲座、老年人免费查体、就医指导、查体反馈等形式，切实把签约履约工作落到实处。”旺苍县促进基本公共

卫生服务均等化指导中心相关负责人表示，“特别是针对行动不便、卧床居民，我们提供上门服务，使他们足不出户就能得到优质专业的医疗服务。”从单纯的看病开药，转变为向居民提供疾病预防、医疗康复、妇幼保健、医养融合、健康管理等综合性服务，提升了疾病预防效率。如今，旺苍县基层医疗卫生机构的家庭医生签约人数达到22.9万人，签约率为71.87%；重点人群签约人数达到6万余人，签约率为96.75%。

海南海口

“空中120”
可从海上直达医院

本报讯（特约记者刘泽林）2月12日，交通运输部南海第二救助飞行队与海南医科大学第二附属医院在海口市签署《海上空中紧急救援项目医疗保障协议》，为海上伤病人员开辟快速、安全、便捷入院接受治疗的“绿色通道”。这填补了海口市无专业救助直升机转移海上伤员直飞医院的空白。据海南省海上搜救中心办公室主任杜海鹏介绍，近3年来，海上人员伤亡是海南省海上险情种类中占比最高的一类。救助直升机转运海上伤病人员直飞进医院能够争取更早的治疗时间。《协议》明确，建立常态化联动机制，为南海区域提供“直升机直飞+院内急救”的一体化救援服务，可有效提升海口地区及周边海上伤病人员的救助效率，为琼州海峡“黄金水道”的客货运输提供更好的医疗服务。

海南医科大学第二附属医院党委书记王毅表示，该院是海南首个直升机医疗救援基地医院，不但有全天候应急响应机制，还组建了专业化航空医疗救援团队，可有效缩短严重创伤患者抢救时间。

辽宁大连

14家三级医疗机构
实现医学影像结果互认

本报讯（记者邹欣芮 通讯员王宏彦）近日，记者从辽宁省大连市卫生健康委获悉，大连市14家三级医疗机构已实现医学影像结果互认共享。2024年，该市互认检验检查结果共计25万余项次，为患者节约2300余万元。

据了解，大连市医学影像检查资料互认项目包括DR（数字X线摄影）、MR（磁共振检查）、CT三大类，涉及头颅、五官、胸部、腹部、盆腔、脊柱等不同部位的检查共263项。大连市卫生健康委自2024年8月起全面推动全市二级及以上公立医院实施云影像服务，并实现各级各类医疗机构互认，按照“以保障质量安全为底线，以质量控制合格为前提，以降低患者负担为导向，以满足诊疗需求为根本，以接诊医师判断为标准”的原则，对已标识互认的医疗机构的医学影像检查资料和医学检验结果予以认可。

□本报记者 李季
特约记者 汪俊杰打好“融合牌”
推行全链条的诊疗服务

郑州市第七人民医院注重打破学科壁垒，推动各科室实现多维度融合，建立起覆盖心内科、心外科、重症医学科、麻醉科、中医科等科室专业医护人员的心血管疾病诊疗团队，为患者提供一体化诊疗、一站式服务，有效提升了诊疗服务的质量与效率。医院滨河

院区全面开诊后，心血管专科床位将达到1100张。

2024年，郑州市第七人民医院心内科完成介入手术45639台，心外科完成手术2583台。在这些手术中，心血管专业三四级手术占比达99.82%。

打好“创新牌”
推广全覆盖的诊疗技术

郑州市第七人民医院积极搭建科研平台，推动技术创新，并与河南省医学科学院联合组建了河南省医学科学院生物治疗研究所，实现了省级医学

医院风景线

患者及家属“抽空”上堂急救课

□特约记者 张海荣
通讯员 李佳欣

“我在这里学会了很实用的心肺复苏急救技能。”近日，空军第九八六医院门诊部的一堂急救知识培训课，让患者刘女士印象深刻。当天，该院

医护人员利用模拟人，带领患者现场进行心脏按压练习，学习使用自动体外除颤仪、海姆立克急救法等常用急救技能。“学会急救技能，我们应对突发情况更有底气了。”刘女士说。

候诊时能做些什么？是焦急地等待，还是无所事事地玩手机？在

空军第九八六医院就诊的患者和陪诊家属，选择“抽空”上一堂健康科普课。为进一步加强公众的健康意识，提升门诊服务质量，该院门诊部每周二上午开设“健康科普大讲堂”，邀请各科室专家开展健康科普，用通俗易懂的讲解方式普及疾病预防与保健知识。

自2024年8月活动开展以来，来自该院26个科室的30余名医护人员进行了授课。“健康科普大讲堂”的内容涵盖中医养生、疾病预防、急救知识、心理辅导、检验检查、皮肤护理、孕期保健、用药常识等，并设计医患互动环节，为参与活动的患者或陪诊家属准备精美的小礼物，以提升其

□通讯员 刘中伟
特约记者 李莉

“智慧产房”提升分娩服务温度

系统实时更新着准妈妈们的最新情况，牵动着家属们的心。

“不同产妇的产程存在较大差异，有的快一些，有的慢一些。以往家属等在门外，不了解产房内的情况，难免感到焦虑，会频繁敲门铃咨询产妇状态。而医生、护士需要专注工作，把更

多时间留给产妇，反复从产房出来和家属沟通也不现实。”界首市人民医院产科主任王丽娜介绍。

为提升准妈妈和家属们的就医体验，界首市人民医院打造“智慧产房”。“智慧产房”外设置了智能显示系统，实时显示产妇的分娩进展，方便家

属了解产房状况。分娩过程中，只要助产士在电子产程记录单上更新产妇的状态，产房门外的电子屏就会同步更新，产妇的分娩状态、手术状态等关键数据一目了然。

“我家大宝出生的时候，我不知道产房里的情况，很担心我爱人。现在

这个智慧屏可以实时显示分娩状态，一家人悬着的心也放下了。”在该院产房外，李先生正在通过智能显示系统实时获悉妻子的最新状态。

“助产士刚记录完宝宝的出生信息，门外便响起了家属的欢呼声。听到家属为新生儿喝彩的声音，我们也觉得特别开心。”产科助产长姜侠说。

据悉，通过推进“智慧产房”建设，界首市人民医院进一步实施产前、产时、产后一体化管理模式，力求为孕产妇提供更为专业、全面的医疗服务。在此基础上，该院倾情打造有温度的分娩服务，全力保障母婴平安。

郑州市第七人民医院：

构建心血管疾病诊疗新格局

科研平台落户市级医院零的突破。医院还全职引进了国家杰出青年科学基金获得者杜杰，聘请其担任河南省医学科学院生物治疗研究所所长，并成立了院士委员会。

2024年10月，医院的河南省心脏重构与移植重点实验室成功召开第一届学术委员会第一次会议，邀请11位国内顶尖专家学者为实验室做顶层位设计。同时，医院还启动了该实验室升级改造项目，将实验室建筑面积由1000平方米扩展至3000平方米。

2024年，郑州市第七人民医院总计开展39项创新技术。心内科、心外科几十个创新诊疗方案竞相涌现，心血管外科获批省医学重点支持学科。医院新增了重症医学科、康复医学科2个省级临床重点专科，并成为省心血管介入诊疗专业委员会、心衰与心脏移植专业委员会主委单位。

此外，该院还稳步推进心血管专科联盟建设工作，充分发挥自身优势，依托技术创新，引领联盟成员单位提升诊疗水平，帮助联盟成员单位实现了心血管关键技术及重点病种诊疗的全覆盖。

打好“特色牌”
推出全兜底心脏移植手术

精修、阻断、切除、植入、缝合……手术一气呵成。心脏骤停84小时后，患者温先生成功借助心脏移植手术重获新生。

据介绍，温先生因出现急性心肌梗死由外院转入该院综合重症监护病房(GICU)。入院时，温先生已经错过

了进行急诊介入手术的最佳时机，医护人员为他进行了主动脉内球囊反搏(IABP)治疗，旨在辅助他恢复心脏功能，改善心肌血供，并计划在条件允许后为他进行经皮冠状动脉介入治疗。

入院第6天，温先生突发心脏骤停，并出现了意识丧失症状。医护人员立即进行心肺复苏，在与其家属沟通后决定进行体外膜肺氧合治疗并施行急诊介入治疗。然而，温先生在此次手术后，并没有恢复自主心律。经多学科专家会诊，该院决定为温先生进行异体心脏移植。终于，在历经约84小时的心脏骤停后，手术团队顺利为他完成了心脏移植手术。术后，温先生的心脏恢复了跳动。

恢复自2018年获批准开展心脏移植手术以来，已累计完成心脏移植手术365台。手术数量连续两年位居全国第三和全省第一。此外，医院还完

医院动态

周口市精神卫生中心
进学校普及心理健康知识

本报讯（特约记者宋全力 记者李季 通讯员刘博）近日，在河南省周口市第一高级中学的礼堂内，来自周口市精神卫生中心（周口市第六人民医院）的“社会心理健康金牌讲师公益巡讲团”，开展了一场以“促进儿童青少年心理健康，共同守护美好未来”为主题的心理科普讲座。

心理治疗师肖云龙分享了一个贴近学生的真实故事，一名中学生在假期整天沉迷手机，和父母的关系也变得紧张起来，自己陷入了一种莫名的焦虑。肖云龙以此为切入点，剖析寒假期间学生可能面临的心理压力来源，引发了学生们的共鸣。互动环节，学生们积极参与，主动分享自己和父母因为玩手机而产生的争执。巡讲团给出了实用的沟通技巧和自我管理建议，帮助他们化解心中的烦恼。活动现场还设置了心理健康测评区。学生们有序地排队，在医务人员的指导下，完成心理状况评估。通过测评，不少学生对自己的心理状态有了更清晰的认识。

南京梅山医院
新院区增开康养中心

“健康小屋”

2月13日，浙江省嘉兴市南湖区南湖街道桂苑社区的居民在“健康小屋”测量血压。嘉兴市已在社区建成79个“健康小屋”，让居民在家门口享受到便捷、全面的健康服务。“健康小屋”除了拥有常规健康体检检测仪器、自动售药机和5G云诊室外，还会有大医院的专家定期坐诊和提供健康指导。

视觉中国供图

本报讯（特约记者程守勤 通讯员黄金荣）近日，作为江苏省南京市西南片区龙头医院的南京梅山医院，正式启用岱山院区，并且正式运行南京梅山天颐康养中心。这标志着南京梅山医院构建的“一院两区”（梅山院区和岱山院区）+康养中心全新发展格局已经形成。

南京梅山医院党委书记李泉介绍，南京梅山天颐康养中心由南京梅山医院建设、管理、运行，集医养服务、康复护理等于一体。该中心通过专业化的医疗护理服务、个性化的生活照料方式，为入住老人提供亲情化、家庭化、多元化的专业品质养老服务。

参与度与收获感，让科普课堂更加热闹有趣。

“健康科普只有落到实处，才能让患者真正受益。听了医生的授课，我学会了日常管理饮食的方法，血糖慢慢恢复正常了。候诊会耗费时间，这样的候诊方式很有意义。”参加糖尿病专题讲座的张先生说。

该院相关负责人表示，开展“健康科普大讲堂”活动，不仅让更多患者及其家属掌握了健康知识，还营造了更加温馨、更具人文关怀的就医环境。医院将持续组织开展各类科普讲座，让健康科普成为一条连接医患双方的纽带，传递温暖与关爱。